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del 09/11/2023 

 
TECNICO 

 
FONDO PER LA SOVRANITÀ ALIMENTARE: DOMANDE DAL 28 NOVEMBRE ALL’11 
DICEMBRE 2023 
Si potranno presentare le domande del “Fondo per la sovranità alimentare, filiere 
settore mais, grano tenero, orzo e proteine vegetali, campagna 2023” dal 28 novembre 
all’11 dicembre 2023. Il Ministero dell’Agricoltura, della Sovranità Alimentare e delle Foreste 
ha previsto per questo Fondo uno stanziamento di 25 milioni di euro per ciascuno degli anni 
dal 2023 al 2026 per l’erogazione di aiuti alle imprese della filiera del mais, delle proteine 
vegetali (legumi e soia), del frumento tenero, dell’orzo e delle carni bovine collegate alla 
linea “vacca-vitello” e SQNZ.  
L'impegno di coltivazione annuale desunto dal contratto di filiera triennale deve essere 
incrementale rispetto alla media delle superfici dichiarate per la coltura oggetto dell'aiuto negli 
ultimi tre anni antecedenti. Gli importi sono i seguenti: 

- Mais 400,00 euro /ha 
- Proteine vegetali (legumi e soia) 250,00 euro /ha 
- Grano tenero 300,00 euro/ha 
- Orzo 200,00 euro /ha 
- Carni bovine (linea “vacca-vitello” e SQNZ) euro 100,00 per capo.  

Importanti chiarimenti:  
- Il contributo per coltura viene concesso limitatamente alla superficie incrementale 

rispetto alla media del triennio precedente. 
- gli importi soprariportati saranno riparametrati, in base al numero delle domande che 

saranno presentate. 
- Il contributo spettante è cumulabile con il fondo competitività (Filiere mais e soia). 

Le aziende che, sulla Base dei dati a disposizione possono accedere saranno informate 
appena possibile. 
Gli uffici di Impresa Verde rimangono a disposizione per ulteriori chiarimenti.   
 
 
AVVISO APERTURA DOMANDE FONDO INNOVAZIONE ISMEA: 15/11/2023 ALLE 12 
Aprirà il 15 novembre 2023 alle ore 12 il portale telematico per presentare la domanda 
del Fondo innovazione promosso da Ismea che finanzia investimenti volti a sostenere la 
realizzazione e lo sviluppo di progetti di innovazione finalizzati all'incremento della produttività 
nei settori dell'agricoltura, della pesca e dell'acquacoltura attraverso la diffusione delle migliori 
tecnologie disponibili per la gestione digitale dell'impresa, per l'utilizzo di macchine, di soluzioni 
robotiche, di sensoristica e di piattaforme e infrastrutture 4.0, per il risparmio dell'acqua e la 
riduzione dell'impiego di sostanze chimiche, nonché per l'utilizzo di sottoprodotti. La dotazione 
finanziaria per l'anno 2023 è: 75 milioni di cui 10 milioni per le PMI con sede operativa nei 
territori colpiti dagli eccezionali eventi alluvionali di maggio 2023. La documentazione è 
disponibile al seguente link: https://www.ismea.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/12541 . La 
domanda può essere presentata a partire dalle ore 12.00 del giorno 15 novembre 2023. 
Successivamente, lo sportello telematico rimane aperto nei giorni feriali dalle ore 9.00 alle ore 



18.00 ad eccezione del primo giorno di apertura (dalle ore 12.00 alle ore 18.00). 
 
 

EPACA 
 
ENTRO IL 10 NOVEMBRE LE DOMANDE PER RECUPERARE I CONTRIBUTI 
CANCELLATI DALLE ROTTAMAZIONI CARTELLE: SE LA DOMANDA VERRÀ 
ACCOLTA, BISOGNERÀ VERSARE LE SOMME ENTRO IL 31 DICEMBRE 2023. 
C’è tempo fino al 10 novembre 2023 per presentare la domanda per sanare i contributi 
cancellati dalle rottamazioni delle cartelle riguardanti i lavoratori autonomi (coltivatori 
diretti, artigiani, commercianti committenti e professionisti iscritti alla gestione contributiva).  
Le domande vanno presentate utilizzando i cassetti previdenziali di riferimento. L’esito 
dell’istanza verrà comunicato dall’INPS e il pagamento del riconteggio deve avvenire entro e 
non oltre il 31 dicembre 2023. Gli uffici Epaca Coldiretti sono a disposizione per 
informazioni del caso. 
 
 
 

FORMAZIONE 
 
FORMAZIONE IMPRESA VERDE: AGGIORNAMENTO CORSI DISPONIBILI  
Sei imprenditore agricolo, coadiuvante familiare, partecipe familiare o dipendente agricolo? 
Puoi accedere alle nuove opportunità formative gratuite, fino ad esaurimento posti! L’ufficio 
formazione di Impresa Verde propone i seguenti corsi: 

 insetti alloctoni dannosi per la frutticoltura (10 ore) in partenza il 15/11/2023 on line  

 lotta integrata alla cimice asiatica (10 ore) in partenza l’11/12/2023 on line  

 informatica (6 ore) 

 apicoltura (12 ore) 

 business plan (30 ore) 
Inoltre ci sono questi corsi se devi conseguire nuove qualifiche o rinnovare gli attestati:  

 Rspp 

 preposto sicurezza 

 patentino fitosanitario 

 agriturismo 

 Iap 
Contattaci per avere maggiori informazioni sui nostri corsi gratuiti! Scrivici a 
formazione.ro@coldiretti.it oppure chiama il numero 0425 201918-939.  
 

 

FISCALE 
 
RINVIO DEL SECONDO ACCONTO DELLE IMPOSTE, MA NON PER TUTTI 
In attuazione di quanto previsto dalla Riforma fiscale, il DL 145/2023 ha previsto la facoltà di 
rinviare a gennaio il versamento del secondo acconto dovuto sulla base della dichiarazione 
dei redditi 2023 ed eventualmente la possibilità di rateizzare l’importo in 5 rate di pari importo 
(con applicazione di interessi). 
Tuttavia tale provvedimento, che vale solo per il periodo d’imposta 2023, pone una serie di 



limitazioni che di fatto restringono non poco la platea dei contribuenti interessati. 
In particolare: 

 con riferimento all’ambito soggettivo, il differimento riguarda le sole persone fisiche 

titolari di partita Iva. Ne consegue che risultano escluse tutte le società (anche le società 

semplici e le società di persone) ed anche i loro soci (almeno nella misura in cui essi 

non siano titolari di una posizione individuale); rimangono quindi escluse tutte le 

persone fisiche non titolari di partita Iva indipendentemente dalla tipologia di reddito 

prodotto. Inoltre, sono esclusi anche gli imprenditori individuali che determinano il 

reddito mediante l’applicazione di particolari regimi di tassazione, come è il caso degli 

imprenditori agricoli che determinano il reddito su base catastale; 

 il rinvio è possibile a condizione che i soggetti ammessi abbiamo conseguito nel 2022 

ricavi o compensi (risultanti dal Mod. Redditi 2023) di ammontare non superiore a €. 

170.000; 

 la possibilità di differimento interessa gli acconti IRPEF (e, si ritiene, le relative 

addizionali regionale e comunale), per cedolare secca e per l’imposta sostitutiva dovuta 

dai contribuenti forfettari e minimi; sono comunque esclusi i contributi previdenziali 

INPS (gestione artigiani e commercianti): ne consegue che i versamenti del secondo 

acconto 2023 dei contributi IVS e gestione separata INPS vanno effettuati regolarmente 

entro il 30/11/2023. 

Pertanto, al ricorrere delle condizioni sopra descritte, il contribuente potrà versare quanto 
dovuto a titolo di secondo acconto: 

 in un’unica soluzione entro il 16/01/2024, senza alcuna maggiorazione; 

 in 5 rate mensili di pari importo a decorrere dal 16/01/2024. Il termine delle rate 

successive è fissato al giorno 16 di ciascun mese e sulle rate successive alla prima 

sono dovuti gli interessi nella misura del 4% annuo, corrispondente allo 0,33% mensile. 

 
 


